

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 尹成君

最昂贵的比赛

对阿斯顿维拉来说,这真是一个漫长的赛季。作为英格兰最有名的俱乐部之一,阿斯顿维拉曾经在1982年赢得欧洲冠军杯,但在2015—2016赛季降级到英冠联赛。英冠就像一个大泥沼,很多球队降级后就很难挣扎上岸,甚至越陷越深滑进了更底层的联赛。没有上百年积累的心理素质,别在英冠联赛中混。

英冠的升级有着很复杂的制度。前两名自动进入下赛季英超。而第三名到第六名还有机会争夺最后一个升级名额,四支球队捉对厮杀,决出胜者后再进行最终的附加赛。本赛季,阿斯顿维拉本没有机会参加什么附加赛,但是联赛的后半程,他们的状态实在太好了,从3月份开始一路十连胜,最终获得了第五名。接着他们先是两回合惊险淘汰了西布罗姆维奇,然后与德比郡争夺最终的晋级名额,2:1,他们赢了。事实上,他们在联赛的最终排名只是第五,能有这样的奇迹,完全拜英冠赛制所赐。

这场胜利也被称为世界上最昂贵的胜利。为什么这样说?因为英超有着全世界最丰厚的收视分红与市场。阿斯顿维拉只要升入英超,起码有1.7亿英镑的经济收入保底。

而过去六年参加欧冠的队伍,分得奖金最多的球队是2017年的尤文图斯,他们共获得了1.1亿欧元,因此英冠升级附加赛的经济价值比欧冠要大得多。

在一年前,阿斯顿维拉还因经营困难出售了部分股权,因此28日与德比郡的最后决战真的算是“久旱逢甘霖”。

最悲催的劲旅

再来看看德国的升级大战。与英格兰一样,他们的升级也需要进行附加赛,不过,参加球队的性质却不同,是由德甲的倒数第三名与德乙的第三名进行两回合主客场比赛,胜者

柏林联合与阿斯顿维拉成功晋级德甲、英超 小球队更要有大智慧

踢球到底有多累,问问阿斯顿维拉与柏林联合的球员吧。在经历了漫长的一整个赛季后,他们还需要为升入顶级联赛再打附加赛,每一场都惊心动魄,每一场的机会都是稍纵即逝。最终,在北京时间28日凌晨,这两支球队终于成功进入英超与德甲,但是,升级并不意味着结束,而是新的生活开始,在弱肉强食的英超与德甲,他们就像非洲草原中的食草动物,一不留神就成为肉食者的盘中餐,要想生存下来必须有大智慧才行。

阿斯顿维拉的升级仅仅是一个开始。 新华社发

获得下赛季德甲参赛资格。这样的赛制偏向于德甲的倒数第三名,他们就算荒废了一整个赛季,也有最后的机会为自己保留甲级资格,而他们的对手努力了一年,则可能毁在最后两场比赛上。

不过,今年的情况是德乙球队干掉了德甲。柏林联合两回合以客场进球优势击败老牌劲旅斯图加特,历史性首次升入德甲,成为历史上第56支德甲俱乐部。

提起德国首都柏林的球队,我们首先想到的是柏林赫塔,柏林联合是一支长期在德乙打拼的球队,他们虽然成立于1966年,但是从未有进入甲级的经历,下个赛季,柏林也将有德甲德比战了。

与柏林联合半个多世纪终于升甲相比,更让球迷震撼的

是昔日豪门斯图加特的陨落。他们与汉堡一样,近年来几乎年年保级,三年前就降过一次级,这一次好运气又没有光顾这支球队,他们得到了不思进取的惩罚,频频的降级也昭示着那支三获德甲冠军的球队很难找回以前的荣光了。

上世纪90年代,是斯图加特最辉煌的时候,埃尔伯、巴拉科夫和博比奇组成的“三叉戟”给中国球迷留下了深刻的印象。现任德国国家队主教练勒夫就是那个时代斯图加特队的主教练。可是风流总被雨打风吹去,多年后,这支冠军球队人心涣散,管理层也一盘散沙,各种决策失误导致了最终的结局。

最烧脑的游戏

阿斯顿维拉将与诺维奇、谢菲尔德联征战下赛季英超联赛。柏林联合将与科隆和帕德博恩征战下赛季德甲。这仅仅是一个开端,要想在有如非洲草原般的欧洲顶级联赛中立下脚跟,真的还十分困难。

这些所谓“升班马”真的就像草原上的斑马一样,是狮子眼中的天然优质食物,要想生存下来必须得有大智慧。但是有的球队不认命,在短时间内想成为狮子,结果又掉进了低级联赛,富勒姆就是一个典型的例子。

有钱的富勒姆在去年升入英超后大肆花钱,用掉了升级带来的1亿多英镑的收入,将主力阵容全部换了一个遍,结果这支球队完全成了散沙,捏不到一块儿,连战连败后提前好几轮降入了英

冠,又得从头干起。

而摆正心态的球队往往能在夹缝中求得生存,看似弱不禁风,但是关键时刻好不含糊,水晶宫就是一个成功的例子。

按照常理,这支球队在两年前就有资格降到英冠了。但是他们在接连失败的时候正确地选择了保级专家霍奇森执教,低调地一次又一次续命,已经积累了丰富的保级经验,不再是任人宰割的鱼腩。

所以说,执教英超的保级球队是最烧脑的足球游戏,需要考虑太多的情况与问题。他们没有高额的转会资金,也没有海量的球迷群体,是执着与热忱支撑着球队的前进步伐,当然还有主教练的睿智与球员的精神。